

把感觉留住

## 物理学三境界

◆ 张 洪

与好友讨论老子出关时遇见的贵人——关尹喜的眼神：隔着数吨空气看得见东来的紫气，我说，因为没摸过相机，没写过博客。别胡闹，对方严肃纠正，关尹喜是修习内学的人，哪能只检验眼球和键盘功夫？

确实，从修习内学的角度来说，开天眼，通心均是“圣末边事”，要装作十万个不知道，执拗圣解；佛经说会召群邪。

道家尚紫，佛家尚金。颜色、方位均带着能量，印度人对此极有研究。据说红色对应海底轮，代表行动和热情，蓝色代表信任，粉色则富含love（mm普遍心仪此色，除性别之好外，“以求其友”当是深层原因）。对这个课题，我也是门外汉，不算糊涂的是，我知道该课题可生硬地纳入物理学范围。

可惜，人不能重新选择，否则，再考一次大学，我一定报考物理学。我家“领导”打算报考国学（没办法，人总是对自己的弱项情有独钟）。面对世间三教九流各类学问，我的感应沸点基本处于冬眠状态。到了物理学的圣殿前，终于有了微微的兴奋。早年，《物理世界奇遇记》是我的床头圣经之一，随后，齿龄渐长，普里高金、里夫金、霍金插足进来，多方秘授……终于不顾一切地栽进去，可惜好景不长，在科普带星的水平上，我的智商终于很不争气地停下了脚步。

才发现，普里高金、里夫金、霍金……名字都带着一个“金”（乌拉，佛家尚“金”），一直不敢启齿的猜测终于可以脱口了：我一直不算



周刊 第104期

生活怎么了

## 你的病是你的朋友

◆ 刘 齐

我的一位老年朋友，得了轻微脑梗，经治疗，已出院回家。打电话去慰问，见她言谈反应如往日，替她高兴，让她保持乐观心情。老太太却情绪不高，幽幽说，得病前是挺乐观，得了病，自信心马上下来了。

我说，您的母亲活了一百岁，说明您家有长寿史，您才七十出头，早呢。

老太太说，我母亲可没得过脑梗。

我说，那是老天格外关照您，怕您不听话，特意派个病，前去提个醒。那个病，您能把它赶走吗？不能，那就把它当朋友，当亲人。您的女儿再亲，她只能呆在您身边，有时忙了，还得离开几天。可这病，就在您身上，时时刻刻，分分秒秒，盯着您，守着您，给一百个警卫都不换。就算您高兴不起来——的确也不容易高兴，那您也不要窝火，不要埋怨。

老太太说，倒也是。

我说，您这病，刚发现时，什么反应？

老太太说，太阳穴那儿闷闷地疼。

我说，那是病在发警报，让您注意，别再马虎了。

老太太说是啊，我没马虎，赶紧上医院，这才有了如今这个差强人意的结果。

我说，当时您若不在意，挺着，奋不顾身，病可能闹得更凶，一边闹，一边还得想，这老太太，挺通情达理一个人，这会儿咋这么“肉”呢？婴儿没出生前，在母腹里乱蹬小腿儿，妈妈那个疼啊，但是高兴——孩子这是在跟娘沟通呢。病也跟人沟

固执地认为，物理学是佛学在世间伟大的实践，你看，这下先有了颜色基础。

我的证据是，热力学第二定律——熵增加原理，与佛家的“成、住、坏、空”几乎孪生。测不准原理，则扣合了有为法的本质——梦幻泡影（一话两说而已）。万有引力定律，对应的是 Karma 铁律。能量守恒（能量不生不灭，只能从一种形式转换成另一种形式），你猜对了，乃是因果律的科普版。十目所视，十手所指，姑且算作祖先唬人的大话，但是在人间混上一定时日，就算儿时“三聚奶粉”吃得再多，也能明白一个道理：把球拍下去，它会自己跳起来。

好了，基于我对物理学的深厚

感情，我准备对这门学科大胆做一下总结。基本来说，该学科有三个境界。初级阶段——“仰观宇宙之大，俯察品类之盛”，是人对外界自然的探索。第二阶段，格物致知，外在探索渐渐靠近人类的精神内核，天和人慢慢搭上线路。第三阶段（爱因斯坦已率先到达），把整个认识上升到心物一元的伟大境界。相对论和量子力学的完美联姻，使这一境界隐隐透露出魅力。可惜，爱翁在这一境界的人口处蒙主宠召，撒手而去，连一句“你真美啊”都没来得及说出。好在，路漫漫兮并不远，那个天人合一的佳境，今日的科学猛士摸着石头，正在一步一步接近。不信，快去修习一下伟大的超弦理论。

## 钢笔画世界

## 德国科隆大教堂

杨秉辉 画\文



科隆系德国西部名城，在莱茵河西岸，为欧洲交通要冲之地。盛产香水。马克思、恩格斯曾在此创办《新莱茵报》。科隆大教堂为德国最大的、也是世界最高的教堂之一。始建于1248年，历时630多年至1880年方始建成。占地12000多平方米，尖塔高161米，为科隆市之标志。科隆大教堂共有10个礼拜堂，中央大礼拜堂顶高达43.3米，四周有1万平方米彩色玻璃窗，全部绘有《圣经》中人物。钟楼上有5座响钟，最重的达24吨。登楼可眺望科隆市景与莱茵河风光。

本埠生活录

## 铿锵杀时间

◆ 石磊

尽管，你和我，一个一个，都是日理万机的现代人，然而，百忙之后，我们依然还是有大把大把的空闲时间，很要命的，不得不想方设法，一一杀掉它们。

我国最著名的杀时间手法，大致可以推举嗑瓜子和打麻将两件。瓜子及其衍生产品，从来不受经济危机威胁，永远一枝独秀，领跑超市销售额。从流水线上打工的小妹，到恒隆里出没的粉领，姐姐妹妹，人人有一把一把的零碎光阴，靠嗑瓜子啃鸭脖子打发。对啊，瓜子的衍生产品古往今来层出不穷，鸭脖子是其中的代表者。儒雅敦厚的丰子恺先生，亦曾忍不住痛骂过中国人嗑瓜子的种种龌龊不堪，文章写得痛心疾首，好像还上升到了国民性的高度。我想丰先生要是看见今天瓜子的风光依旧，大概是要胸闷得不行的。我也是喜欢嗑瓜子的上海女人，兼爱种种衍生产品，这些年家住张江，附近有一种“川沙大桥香瓜子”出名得不得了，我现在杀时间，除了川沙瓜子，其他是不大行的。不过我嗑瓜子，有两条家规，一条是，不许在外人跟前嗑瓜子；二条是，一年到头，对不起，只有春节期间可以嗑。

再说打麻将，这个事情比嗑瓜子，骇人听闻得多，杀起时间来，也辣手得多，弄得不好，顺便杀掉很多闲钱也是常有的。当代各位艺术家，

从大导演到大画家，都喜欢把上海女人安排到麻将桌上，仿佛如此一来，就一把抓到上海女人的神韵了。这个误会真是大得离了谱。从前的读书人家做官人家，哪有女人在家里打牌的呢？你看看一直到清末，打牌的女人，都是在四马路堂子里厢头角峥嵘的，好人家的女人，哪有这样不上进的呢？如今的本埠风气，男女无论，老少不分，喜洋洋凑足人数在家里打麻将杀时间。三房两厅的公寓里，常常还特地专辟一间温暖麻将房，说起来真是让人无端感慨。身边友人个个熟知我痛恨麻将，无人敢在我跟前提起这档事情。真的，darling，你要在我面前打麻将，对不起，看起我们不是同道中人，分手就是了。

杀时间其实有很多版本值得参考，浪漫版的，大把零碎光阴，谈个风轻云淡互不伤神的小恋爱。鬼佬版的，十块钱买册书读来读，呆在太阳底下，不知不觉杀掉一个下午，书里头脑差点的，可以灵活改用小强填字。健康版的，踩脚踏车东西转转南北看看，我见过一位定居上海的台湾欧巴桑，闲来无事，常常一个人从虹口踏车到张江，其间还扛着脚踏车去搭五毛钱的渡轮，隔一阵子听伊跟我们报告，踏车去过了军工路水产市场，那里的东海鱼鲜多么腥腥有趣。宅版的杀时间，就不用我讲了，当然是跟电脑腻上了，生死相守永不言弃了。

风月总无边

## 棋逢对手

◆ 何 菲

他是上海男人。她是上海美眉。他和她常在唐韵茶坊下围棋。通常在上午。衡山路的白天其实比喧闹的夜晚可爱得多。夜晚它是MISS SEX，充满了面目模糊衣着鲜美的，爱莫名其妙地粘着它。也许粘着它，就意味着进入了这个城市的准主流社会。

所以夜晚他和她总是懒得去接触它。不过在人迹罕至的上午，他和她倒常去吃早餐，下棋，逛逛卖公仔的小店，在梧桐树下不紧不慢地走走。

这些年，生意和他是他生活的两个重大板块，不过对于他来说，生意永远不用那么急，也犯不着凡事亲力亲为。倒是她，值得花工夫来体会和爱护。上海男人对于轻重缓急都有独到的判断标准。所以一个稍有质地的男人总是有能力把事情安排得有条不紊，懂得把工作生活化，而永远不会把生活工作化。这是上海人血液里潜藏的天分。工作生活化，工作往往会出现，而生活工作化，生活却容易变得一团糟。在工作狂和偏执狂中，罕有上海男人。

唐韵的上午很安静。这个不规则的房子，有点洞府的感觉。他第一次来，就受用于这种感觉。

他和她下棋总是选择在一个有很高的玻璃天棚的区域。两杯龙井，两碟水果，两人就开始对弈。他和她

的棋路不一样。她喜欢大块圈地，他习惯贴身围剿，她棋路妖冶，他棋路平缓，却往往在棋到终盘前，突显其重大用心。

她常常占据中原看似广袤的腹地，而他最善于对付情势复杂的边陲死角。唐韵的沏茶小姐，总是看见彼时彼刻仅有的两个客人中，男人在战到一刻钟时，下意识地抽出一支烟，开始吞云吐雾。

不过他俩的共同之处是：知道哪里可以长驱直入，哪里应该点到为止，哪里不妨留有余韵，哪里最好吃干抹净。所以棋面都看来行云流水。却不知，黑子和白子，在迷离缠绕的交战中，总是隐藏着沉郁的表达，像平静的深海，惊涛骇浪只在海底发生。

有时，她觉得他俩是两颗在唐朝时失散的棋子，在数世前的一场战役中彼此救赎。而今生得以棋逢对手，惺惺相惜。力量之强悍使他俩即使曾身陷离愿望和奇迹最近的角度，也依然不曾乱了方寸，移了意志。终以微尘般的生命和勇敢的心，在此岸开出了倔强的花来。就像唐韵的围棋，永远没有死棋，走着走着，偏就活过了来。

有次下棋时中途如厕，回来时他大笑。他问她有没有发现洗手间里一个很有趣的现象：男用的门上写着“听雨轩”，女用的门上写着“涌泉阁”，好登对。听后，她一想，狂笑。

总是想得太多

## 祇园旧梦

◆ 戴 蓉

《艺伎回忆录》一再提到“祇园”这个地名。祇园，我在京都时去了无数次，然而我看的全然不是电影中的风景。从京阪电车的车站出来，向右走是鸭川，高级百货店“高岛”屋、更远处的“大丸百货”。向左走就是祇园，咖啡馆、酒馆、剧院、卖酱菜、手工饰品的老铺，走到头是“八坂神社”。第一次和同学来“八坂神社”所在的丸山公园看樱花，傍晚，他们开始坐在樱花树下喝起酒来。我另外有约，一个人急急下山。暮色中，神社朱漆的柱子，飘飘荡荡的白色纸串渐渐变得狰狞，一路听见自己的心跳和“扑踏

昧”的神色。在祇园，见到穿和服的女子是不稀奇的，但我一次也没有遇见过艺伎。据说，艺伎这种行业在今日也式微了。一来请艺伎太贵，不是寻常人消费得起的，二来要成为合格的艺伎，和成为艺术家差不多漫长艰苦，这诚然是很大的投入，心情浮躁的现代人，已经无法慢慢修炼。恐怕只有仍然对神秘的东方抱着好奇和幻想的西方游客，才会期待着不知哪一扇纸拉门无声洞开，面带白唇大红，发髻高耸粉颈低露的女子分花拂柳，款摆而出。电影不愧是造梦的事业，造就了好一幅祇园的白日梦。

通，它用疼痛，用各种异常状况跟你取得联系。

老太太哈哈大笑。

我说，您那个笑声中，有一半，是病在笑，病肯定说，刘齐那小子，真能理解我。

老太太说，那我就做回主，替我的病，谢谢你。

我说，您多了一个朋友，一个亲人，别的亲人不会挑理，不会忌妒，反而会更加爱您，亲您。怎么样，这新添的朋友不错吧？

老太太顺着我的思路高兴一小会儿，忽然又觉得不对劲，于是质疑：人家可都说，要跟疾病作斗争啊。

我说，别听他们的，他们那是阶级斗争、武装斗争老脑筋。别的地方找不到对手了，就跟自己较劲。斗斗斗，就知道斗，总绷着，咬牙切齿，急眉瞪眼，斗来斗去，谁都没落好。得松弛下来，平和下来，承认现实，接受现实，推动现实。有些国家，有些团体，离得那么远，咱还得跟他们和平共处，病就在自己身上，还得和平共处了。

电话那头无声，我接着说，过去有个科教片，讲的是电业工人在高压线上带电工作。咱不带电工作，咱带病生活。既然认病当朋友了，咱就得熟悉它，关心它，招待它——来吧，咱一起吃点药，一起做个锻炼。长寿的人，不一定是没病的人。有的人，病病歪歪的，反而活得很久。你能说，病一点功劳没有？

老太太说，你这个是歪理，但我爱听，我的自信心好像又回来了。

我暗自得意，觉得自己挺能做“思想工作”。